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Το υψηλό στρες που βιώνουν οι γονείς των προώρων βρεφών επηρεάζει αρνητικά την 

ποιότητα της συζυγικής σχέσης επιφέροντας δυσλειτουργικές αλλαγές στην 

οικογένεια. Οι συνδυασμένες επιδράσεις της μητρικής ψυχικής υγείας και των πόρων 

κοινωνικής υποστήριξης επηρεάζουν τα αναπτυξιακά αποτελέσματα των παιδιών, 

ωστόσο οι σχετικές μελέτες για τα πρόωρα βρέφη είναι περιορισμένες. Στόχος της 

μελέτης είναι η διερεύνηση της συσχέτισης μεταξύ ψυχοκοινωνικών παραγόντων και 

της ανάπτυξης πρόωρων βρεφών στους 9 μήνες (διορθωμένη ηλικία). 

 

Στη μελέτη συμμετείχαν συνολικά 132 πρόωρα νεογνά από 112 μητέρες. Η μητρική 

κατάθλιψη κατά τη γέννηση αξιολογήθηκε με την Κλίμακα Επιλόχειας Κατάθλιψης 

του Εδιμβούργου. Το άγχος μετρήθηκε με το Ερωτηματολόγιο Άγχους Κατάστασης-

Διάθεσης για Ενήλικες του Spielberger. Η αντιλαμβανόμενη οικογενειακή 

λειτουργικότητα αξιολογήθηκε με το πακέτο κλιμάκων FACES IV. Η 

αντιλαμβανόμενη κοινωνική υποστήριξη μετρήθηκε με την Πολυδιάστατη Κλίμακα 

Αντιλαμβανόμενης Κοινωνικής Υποστήριξης. Οι συμπεριφορές δυαδικής 

αντιμετώπισης αξιολογήθηκαν μέσω του Ερωτηματολογίου Δυαδικής Αντιμετώπισης. 

Στους 9 μήνες, η ανάπτυξη των πρόωρων βρεφών αξιολογήθηκε στο νοσοκομείο με τη 

χορήγηση των Κλιμάκων Ανάπτυξης Βρεφών και Νηπίων Bayley, 3η Έκδοση. 

Κατά τη γέννηση, οι βαθμολογίες EPDS δεν έδειξαν συσχέτιση με τα αποτελέσματα 

της Bayley-III στους 9 μήνες. Η υποστηρικτική δυαδική αντιμετώπιση από τη μητέρα 

σχετίστηκε με καλύτερη κινητική ανάπτυξη των πρόωρων βρεφών. Η κοινωνικο-

συναισθηματική λειτουργικότητα ήταν επίσης υψηλότερη όταν οι μητέρες ανέφεραν 

πιο δομημένη οικογενειακή λειτουργικότητα και συνεργατική αντιμετώπιση του στρες. 
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Η κοινή δυαδική αντιμετώπιση συσχετίστηκε θετικά με τον συνολικό δείκτη 

κοινωνικο-συναισθηματικής ανάπτυξης. Η αντιλαμβανόμενη υποστήριξη από φίλους 

συνδέθηκε με καλύτερη επικοινωνία και λεπτή κινητικότητα, παρουσιάζοντας 

συσχέτιση με την γλωσσική ανάπτυξη και με τις κλίμακες λεπτής κινητικότητας. 

 

Τα αποτελέσματα υποδηλώνουν ότι οι εγγύς ψυχοκοινωνικοί πόροι μπορούν να 

διαμορφώσουν ουσιαστικά τα αναπτυξιακά αποτελέσματα κατά το τέλος του πρώτου 

έτους ζωής των πρόωρων βρεφών. Η μελέτη αναδεικνύει την ανάγκη για ενσωμάτωση 

συστηματικού ελέγχου της αντιλαμβανόμενης κοινωνικής υποστήριξης και της 

οικογενειακής λειτουργικότητας στην τακτική παρακολούθηση των πρόωρων βρεφών. 

 

 

 

 


